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Prolog

Liczba wymiernatotaka liczba, ktérg mozna zapisa¢ w postaci utamka zwyktego, czyliw postaci
p/q, gdzie p to dowolna liczba catkowita a q to liczba catkowita rézna od 0. Zbidr wszystkich
liczb wymiernych oznaczamy symbolem Q i formalnie mozna go zdefiniowa¢ jako:

Q={p/a:p,a€Z Aq=*0}

Liczby wymierne z operacjg dodawania (element neutralny dodawania to zero) i mnozenia
(element neutralny mnozenia to jeden) stanowig ciato. Szczegdlnym przypadkiem liczb
wymiernych sg liczby catkowite.

Zadanie

Zdefiniuj klase wymierna, reprezentujacy liczbe wymierng w postaci pary liczb catkowitych:
licznika i mianownika.

class wymierna {
int licz, mian;
//

}s

Zadbaj o to, aby mianownik zawsze byt liczbg dodatnig oraz aby najwiekszy wspdlny dzielnik
licznika i mianownika zawsze byt réwny 1. Udostepnij tez gettery, czyli funkcje sktadowe
umozliwiajgce odczyt licznika i mianownika. Definicje liczby wymiernej umies¢ w przestrzeni
nazw obliczenia.

Klasa wymierna powinna by¢é wyposazona w konstruktor z licznikiem i mianownikiem,
konstruktor konwertujgcy z wartosci typu int (mozesz zaadoptowac do tego celu poprzedni
konstruktor definiujgc drugi argument jako domysiny).

W klasie wymierna zdefiniuj operatory binarne umozliwiajgce wykonywanie obliczen
arytmetycznych (dodawanie +, odejmowanie -, mnozenie * i dzielenie /) oraz jedno-
argumentowe operatory - do zmiany znaku na przeciwny ! do wyznaczenia odwrotnosci
(zamiana licznika z mianownikiem z pozostawieniem znaku liczby w liczniku). Zdefiniuj takze
operator rzutowania na typ double oraz operator jawnego rzutowania na typ int
(zaokraglenie do najblizszej liczby catkowitej).



Nie zapomnij przy kazdej funkcji sktadowej, przy konstruktorach i przy operatorach
zadeklarowad czy zgtaszajg one jakies wyjatkiczy nie. Na przyktad, przy dzieleniu przez 0 nalezy
zgtosi¢ wyjatek reprezentujacy dzielenie przez 0; w przypadku operacji arytmetycznych
dodawania, odejmowaniai mnozenia, gdy wynik nie bedzie mégt byé wyrazony doktadnie jako
iloraz dwéch liczb typu int nalezy zgtosi¢ wyjatek reprezentujacy przekroczenie zakresu.
Zaprojektuj zatem hierarchie klas wyjatkéw na potrzeby liczb wymiernych zaczynajac od klasy
bazowejwyjatek _wymierny dziedziczacej po std::logic_error.

Zaprogramuj takze operator strumieniowy do zapisania liczby wymiernej do strumienia
wyjsciowego operator<< w postaci liczby rzeczywistej w systemie dziesietnym z utamkiem
okresowym.

class wymierna {

//

friend ostream& operator<< (ostream &wyj, const wymierna &w);
}s5

Na koniec napisz program, ktéry rzetelnie przetestuje wszystkie metody z klasy wymierna
(wraz ze zgtaszanymi przez nie wyjatkami).

Wazne elementy programu

e Uzycie przestrzeninazw obliczenia.

e Konstruktory i destruktorw klasie wymierna.

e Operatory rzutowania i konstruktory konwertujgce w liczbie wymiernej.

o Definicja operatoréw arytmetycznych dla liczb wymiernych.

e Tekstowa reprezentacjaliczby wymiernejw postaci utamka okresowego.

e Definicja hierarchii klas wyjatkéw dziedziczagcych po std::logic_error.

e W funkcjimain() nalezy przetestowac cata funkcjonalnos¢ liczy wymiernej.



